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До питання модернізації 
української культури
в умовах глобалізації

Модернізаційні теорії припускають, що є за-
гальний для усього людства шлях, на який, 
проте, не всі суспільства вступають одночасно. 
В Україні наразі відбувається стрімкий процес 
змін та, здається, необорної модернізації різ-
них сфер життя. Перебуває на стадії транс-
формації і сучасна українська культура.

Для розуміння закономірностей розвитку 
культури в сучасних умовах та визначення на-
прямків необхідних інструментів для модер-
нізації сфери культури в Україні це питання 
конче слід розглядати у контексті глобаліза-
ційних процесів, що відбуваються на даний 
момент, та розвитку нового типу культур-
них зв’язків. Потрібно визначити, що саме 
і яким чином може стати на заваді або бути 
корисним для модернізації української куль-
тури за часів глобалізації.

Вирізняють два види культурної модерні-
зації (к.м.): органічну і неорганічну. Органічна 
к.м. здійснюється “природнім” шляхом, у ході 
історичної еволюції країни. У такому випадку 
процес к.м. розпочинається зі змін у системі 
цінностей, способу життя, ідеалів, а вже потім 
трапляються перетворення у сфері економіки. 
За неорганічної к.м. відбувається нав’язування 
ідей, способу життя, цінностей, чужих для да-
ної культури. В результаті такого тиску, який 

чинить власний уряд або причиною якого 
є певний зовнішній фактор, може статися 
руйнування традиційної системи цінностей, 
а модернізаційний процес може перетворити-
ся у культурну колонізацію.

Необхідність модернізації української 
культури є очевидною через як соціально-
економічне, техніко-технологічне, правове, так 
і культурне відставання нашої держави, зокре-
ма й від країн Європейського Союзу, до якого 
у майбутньому планує вступити Україна. 

Для попередження можливих неґативних 
наслідків модернізації треба чітко зрозуміти 
причини відставання, особливу увагу при-
ділити виробленню концептуального та де-
тального плану дій, не виключно, що й ввести 
обмеження для переймання і дублювання за-
хідного досвіду всліпу, мати чітке уявлення 
про культурні процеси у світі в епоху гло-
балізації.

Науковці приділяють значну увагу аналізу 
глобалізаційних процесів, намагаючися влови-
ти тенденції, що зароджуються, та активно 
дискутуючи не тільки про неґативні й пози-
тивні їх сторони, а і про саме визначення по-
няття “глобалізація”. Глобалізацію розуміють 
і як певний етап розвитку людської цивіліза-
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ції, якісно своєрідну стадію історичного про-
цесу, і як нову ідеологію.

Глобальний (від франц. global — загальний, 
всесвітній, лат. globus — куля) — то є:  1) Взятий 
в цілому, загальний, всебічний. 2) Поширений 
на всю земну кулю1. Існує велика кількість 
концептуальних визначень глобалізації, на-
ведемо деякі з них. У найзагальнішому зна-
ченні “глобалізація” — це процес “глобальної 
взаємозалежності держав, економік, культур 2, 
який посилюється”. Уотерс пропонує вважати 
глобалізацію “соціальним процесом, в якому 
обмеження, що накладаються географією на 
соціальний та культурний устрій, слабшають 
і в якому люди це послаблення все більше ус-
відомлюють” 3, таким чином, територіальність 
перестає бути організуючим принципом со-
ціокультурного життя. За концепцією Ро-
бертсона, “поняття глобалізації відноситься 
як до компресії світу, так і до інтенсифікації 
усвідомлення світу як цілого”, коли Земля стає 
“всесвітнім селом” 4. Згідно з Елброу, глобалі-
зація містить у собі “всі ті процеси, за допо-
могою яких народи земної кулі об’єднуються 
в одне всесвітнє чи глобальне суспільство” 5. 
Арчер визначає глобалізацію як процес, що 
призводить до сполучення структур, культур 
та інститутів, яке охоплює весь світ 6.

Перед тим, як простежити вплив глобалі-
зації на сучасні культурні процеси, зважаючи 
на особливу взаємозалежність змін у різних 
сферах життя на даному історичному етапі, 
звернімо увагу на специфіку процесів глобалі-
зації ув економічній, політичній, правовій, со-
ціальній сферах.

В економічній сфері стверджується но-
вий тип міжнародних економічних відносин, 
що характеризується становленням єдиного 
глобального ринку товарів, послуг, капіталу, 
виникненням транснаціональних корпора-
цій (ТНК). ТНК, володіючи власністю і керу-
ючи виробництвом у багтьох країнах світу, 
все дужче посилюють свій вплив не тільки 
на економічні, а й на інші процеси в окремих 
державах. Одними з найголовніших рис полі-
тичної глобалізації є такі: формування нового 
світового порядку; згладжування граней між 

внутрішньою і зовнішньою політикою; визна-
чення основних центрів ухвалення політич-
них рішень щодо реґулювання міжнародних 
процесів, виконання яких є обов’язковим для 
всіх держав; установлення загальновизнаних 
“правил гри”; розвиток нової концепції міжна-
родної безпеки, коли на зміну доктрині стри-
мування приходять доктрини попередження, 
превентивних ударів і асинхронної відпла-
ти; поширення демократії по всьому світу. 
У праві глобалізація відбивається насампе-
ред у формуванні нових юридичних відносин, 
юридичних інститутів і норм. Нині зроблено 
лише перші кроки до утворення глобальної 
правової системи. Поки що не можна гово-
рити про зникнення меж між міжнародним 
і внутрішнім правом держав та про пряму 
дію міжнародного права, проте вже актив-
но відбувається інтернаціоналізація внут-
рішнього права багатьох країн, закріплення 
в національних конституціях положень про 
міжнародне право, інкорпорування міжна-
родного права у внутрішнє. Соціальний вимір 
глобалізації досліджується з погляду можли-
вості побудови глобального громадянського 
суспільства із загальними ціннісними орієнта-
ціями та ідеологічними установками, високим 
рівнем соціальної мобільності, утворенням 
різних транскордонних соціальних, релігійних 
організацій і масових рухів без фіксованого 
членства, виникненням глобальної культури 
та глобалізацією суспільної свідомості 7.

Одним з найактуальніших питань для до-
слідження на цей час є вивчення впливу глоба-
лізації на сучасну культуру. Сам перебіг змін 
у культурі не є однорідним, ми можемо гово-
рити про суперечливе сплетіння протилежних 
векторів, коли певні дії в одному напрямку 
провокують виникнення протилежних за зміс-
том. Так, рух до уніфікації національних куль-
тур та виникнення однорідного всесвітнього 
культурного простору спричинює активізацію 
дій з обґрунтування самоцінності своєрідно-
го реґіонального або національного шляху 
розвитку. Посилення тенденцій глобалізації 
в економіці, політиці та інших сферах збіль-
шує увагу до традиційних форм культури і 
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збереження національних культурних ціннос-
тей. Таку боротьбу протилежностей, що ха-
рактерна для сучасного історичного періоду, 
багато авторів розглядають не як зіткнення 
двох несумісних систем, а як взаємопов’язані, 
взаємообумовлені сторони одного процесу.

Глобалізацію у культурі розуміють не як 
лінійний, а як інтеґраційний процес, побудо-
ваний на взаємодії культур та формуванні на 
цій підставі нової культурної цілісності. Пост-
модернізм, на відміну від традиційного погля-
ду на “цілісність” як на системну завершеність 
при внутрішньому суворому співвідношен-
ні елементів системи, пропонує відмовитись 
від жорсткої структурованості та розуміти 
“цілісність” як процес становлення системи. 
Глобалізаційні процеси приводять до того, 
що люди стають причетними до цілого ряду 
культур, а відтак, виникають проблеми з ви-
значенням своєї ідентичності й все більшої 
актуальності для дослідження набуває пи-
тання мультикультуральності.

Існують різні погляди сучасних дослід-
ників на наслідки глобалізаційних процесів. 
Так, на думку Зернецької 8, їх можна поді-
лити на два типи. Перший з них — оптиміс-
тично-утопічний, за яким глобальні процеси 
в інтеґрації різних культур будуть мати своїм 
наслідком розв’язання більшості суперечно-
стей сучасного суспільства. Інший — кри-
тичний, за яким глобальні процеси зумовлять 
низку проблем, як-от поширення масової 
культури, що веде до стандартизації стерео-
типів масової свідомості на основі культур-
них зразків, створених здебільшого у США 
і неприйнятних для багатьох реґіональних 
етнічних спільнот із власною світоглядною 
традицією та культурою.

Погляньмо на позитивні та неґативні сто-
рони глобалізації культури. Позитивними 
чинником вважають розширення культурних 
контактів, можливостей культурного обміну, 
кордонів сприйняття. Серед неґативних учені 
щонайперше відзначають уніфікацію, стан-
дартизацію культури, сприяння поширенню 
масової культури, що може поглинути само-
бутні національні культури (втрата культур-

ної самобутності й культурне розчинення 
може бути повним або частковим), тоталь-
ну симулякризацію культурного просто-
ру, загальне спрощення культурних змістів, 
тенденції до втрати національної, культур-
ної, особистісної тожсамості. Треба, проте, 
завважити, що такі риси сучасної культури, 
як розповсюдження масової культури, симу-
лякризація, нівелювання цінностей, стирання 
ідентичностей та деякі інші, стали проявляти-
ся ще до початку того періоду, який ми на-
зиваємо глобалізаційним; під час сучасного 
періоду ці напрями лише зміцнилися.

Отже, такі ознаки сучасності за часів гло-
балізації, як відкритість кордонів для куль-
турного впливу і посилення міжкультурних 
комунікацій, можуть зіграти позитивну роль 
у модернізації культури окремої країни за-
вдяки обміну позитивним досвідом та збага-
ченню національної культури благотворними 
запозиченнями, але, з іншого боку, призвести 
до культурного виснаження через уніфікацію, 
стандартизацію, розповсюдження однако-
вих культурних зразків по всьому світу. Такі 
висновки потребують уважного моніторингу 
змін в українській культурі та швидкого ре-
аґування на виклики глобалізації, що можуть 
спричинити занепад національної культури 
і культурної розмаїтості. Пом’якшення неґа-
тивних наслідків глобалізації щодо питання 
національної культурної ідентичності мож-
ливе через рівноправний культурний діалог, 
що знівелює жорстке цивілізаційне вирівню-
вання та диктат культури гегемона. 

Виняткового значення за таких умов на-
буває функція мистецтва, яке є непереверше-
ною формою за можливостями та засобами 
реалізації міжкультурного діалогу. Мистецтво 
може стати однією з тих сил, що надають гло-
балізації позитивного змісту за допомогою за-
лучення великої кількості людей у глобальний 
творчий процес, у загальне поглиблення та 
розширення людських засад творчості. Внаслі-
док цього, глобалізаційні процеси у культурі, 
що живляться з джерел різних цивілізацій, 
незважаючи на різноспрямованість векторів, 
не призведуть до міжкультурних конфліктів.

До питання модернізації української культури в умовах глобалізації 
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Якщо поглянути на ситуацію з худож-
ньою мовою, то й тут можна відзначити 
вплив глобалізації. Відбуваються певні транс-
формації художньої мови, коли нові образні 
структури стають характерними для творів, 
що з’являються у різних куточках світу, набу-
ваючи глобального масштабу. Постмодернізм 
як транскультурний феномен пропонує діалог 
на основі обміну інформацією і відкритості, 
а глобалізація у різних своїх виявах виражає 
інтенції постмодернізму як якісно нового 
способу поглядів на світ, його інтерпретації 
та творчої реконструкції.

Проте є й інший бік справи. Все частіше 
в наукових колах вживають термін “пост-
постмодернізм” і помічають ознаки форму-
вання нової художньої свідомості. Творча 
людина починає яскравіше усвідомлювати 
себе у новій мультикультуральній реальності, 
усвідомлювати існування не у стані горезвіс-
ної транстемпоральної гри з реаліями куль-
тури, а в мультикультурному просторі, що 
об’єктивно наявний. У системі сучасного гу-
манітарного мислення розпочинається рух 
від етичного релятивізму до ідей соціальної 
відповідальності, від транстемпоральності 
до історії, від горезвісної “смерті автора” 
до народження “особистості”. Все це та ба-

гато іншого сплітається в єдиний комплекс 
глобальних проблем, коли людина мусить 
стверджувати своє неповторне єство та бу-
дувати конструктивний діалог з “іншим”. 
Художня констатація цих проблем якраз 
і може визначати нинішній розвиток куль-
турного процесу 9.

Беручи до уваги все зазначене про гло-
балізацію культури, можемо погодитися з ти-
ми дослідниками, що вважають глобалізацію 
сучасного світового простору — економіч-
ного, політичного, соціального, культурно-
го — одним з основних викликів ХХІ століття. 
Ще донедавна відбувались дискусії щодо 
співвідношення глобалізаційних процесів 
з інтересами кожної окремої держави і від-
находження шляхів спротиву цим процесам. 
Наразі вже абсолютно ясним стало усвідом-
лення взаємопов’язаності та взаємозалежності 
всього, що відбувається в усіх сферах діяль-
ності світового співтовариства, і питання по-
лягає вже не в тому, щоб дозволити розвиток 
глобалізаційних процесів або вчинити їм опір, 
а в тому, щоб, глибоко проаналізувавши їх 
специфіку, віднайти такі моделі для модерні-
зації, які були б найоптимальнішими для під-
несення української культури і її здатності 
посісти достойне місце у глобальній системі.

1 Словник іншомовних слів /За ред. О. С. Мельничука.– К.: 
Головна редакція УРЕ, 1974.– С. 173.

2 Featherstoune M. Global Culture: An Introduction // Glo-
bal Culture. Nationalism, Globalization and Modernity.– 
London: Sage, 1990.– P. 6.

3 Waters M. Globalization.– London; New York, 1995.– P. 3.
4 Robertson R. Globalization: Social Theory and Global Cul-

ture.– London: Sage, 1992.– P. 8.
5 Рукавишников В. О., Халман Л., Эстер П. Политичес-

кие культуры и социальные изменения. Международ-
ные сравнения.– М.: Совпадение, 1998.– С. 340.

6 Archer M. S. Sociology for One World: Unity and Diver-
sity // International Sociology.– 1991.– Vol. 6.– No2.– P. 133.

АННА КОНОВАЛОВА         До питання модернізації української культури в умовах глобалізації



18

7 Блинов А. С. Национальное государство в условиях 
глобализации: контуры построения политико-правовой 
модели формирующегося глобального порядка.– М.: 
МАКС Пресс, 2003.– 149 с.

8 Зернецька В. Глобальний розвиток системи масової ко-
мунікації і міжнародних відносин.– К.: Освіта, 1999.– 
С. 46–47.

9 Иноземцев В. Л. Вестернизация как глобализация 
и “глобализация” как американизация // Вопросы фило-
софии.– 2004.– No4.– С. 58–69.

До питання модернізації української культури в умовах глобалізації 

 

АННА КОНОВАЛОВА

In this article the author considers a question of globaliza-
tion influence on contemporary cultural processes and a choice 
of a vector for Ukrainian culture modernization in conditions 
of globalization.
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